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I. Тестовые задания
1. (0,5 балла) Где бы вы искали Полярную звезду, если бы находились на экваторе?

А. В зените
Б. На горизонте
В. На высоте 400 над горизонтом
Г. Над северной точкой горизонта на высоте, равной географической широте вашего дома
Д. На эклиптике
2. (0,5 балла) В каком направлении происходит видимое годичное движение Солнца относительно звезд для наблюдателя, находящегося в северном полушарии?

А. С востока на запад
Б. По часовой стрелке
В. В направлении суточного вращения неба
Г. В обратном направлении
Д. С запада на восток
3. (0,5 балла) В какое время суток доступна наблюдениям планета, расположенная вблизи Солнца (до 450) слева от него?

А. Такая планета заходит одновременно с Солнцем, поэтому не доступна наблюдениям
Б. Такую планету можно наблюдать по вечерам
В. Планета наблюдается всю ночь
Г. Планета доступна наблюдениям по утрам
Д. Такая планета бывает над горизонтом одновременно с Солнцем, поэтому наблюдения не доступна
4.(0,5 балла) Какие названия «морей» отображают физические условия и явления на Луне? 
1. Море Дождей
2. Море Паров
3. Море Облаков
4. Море Влажности
5. Море Россы
6. Море Радуг
7. Море Жары

8. Море Холода
5. (0,5 балла) Какие планеты имеют кольца?
А.Венера
Б. Нептун
В.Сатурн
Г. Марс
Д. Юпитер
6. (0,5 балла) Спутник Сатурна Титан окружен плотной атмосферой. Луна же совершенно лишена атмосферы, хотя ее масса лишь в 1,9 раза меньше массы Титана. Чем объяснить это различие?

А. Различием плотности
Б. Различием температуры
В. Различием объема
Г. Различием радиуса
Д. Различием ускорения силы тяжести на поверхности
7. (0,5 балла) В какой части неба эффективнее искать новые кометы?

А. В первой половине ночи  – на юге; во второй половине ночи – на севере
Б. В середине ночи  – на севере; вечером – на западе; утром – на востоке
В. Вечером – на востоке; утром – на западе; ночью – на юге
Г. В первой половине ночи  – на севере; во второй половине ночи – на юге
Д. Ночью – на севере; утром – на западе; вечером – на востоке
8. (0,5 балла) Как на звездном небе можно отличить астероид от звезды?

А. По изменению блеска астероида
Б. По перемещению астероида среди звезд
В. У астероида в телескоп виден поперечник, а у звезды – нет
Г. По изменению его цвета
Д. По осевому вращению астероида
II.Теоретический тур
1. (2 балла) 16 июня 1709 года  по старому стилю войско во главе с Петром I разгромило под Полтавой шведскую армию Карла XII. Какая дата этого исторического события по григорианскому календарю? 
2. (3 балла) Если окуляр, при использовании  объектива с фокусным расстоянием F = 1 м дает увеличение в 50 раз, то, какое увеличение он даст при использовании  объектива  с фокусным расстоянием 5 м? 
3.  (4 балла) Частицы солнечного ветра – протоны, покинув атмосферу Солнца и двигаясь практически равномерно, достигают орбиты Земли, через 3,5 дня. При этом в 1 см3 пространства на расстоянии 1 астрономической единицы (а.е.) от Солнца находится в среднем 5 частиц. Какую массу теряет солнечным ветром наше светило за сутки? За год?
4. (5 баллов) Земля внезапно стала по массе равной Солнцу, а расстояние между ними не изменилось. Как изменилась продолжительность года?

5. (6 баллов) А у нас дешёвый газ! А у вас?
 Перед вами отрывок из подлинного письма к профессиональному астроному Олегу Малкову: 
«Уважаемый Олег! События января 2009 года показали серьезную зависимость Человечества от природного газа, запасы которого истощаются. Вместе с тем, в солнечной системе существуют планеты, именуемые газовыми гигантами, весьма богатые метаном. Прорабатывается ли в научных кругах вопрос осуществления возможности доставки газа на Землю?»

А. Что бы вы ответили автору письма? 

Б. Представим себе, что с Юпитера на Украину  уже провели трубу. Пойдет ли метан, который на Юпитере находится под высоким давлением, на Украину? Объясните свою точку зрения.
III. Практический тур
1.  (4 балла) По виду Луны можно, как известно, ориентироваться на местности в ночное время. Определите, в частности, в каком направлении относительно сторон горизонта и звездного неба видно: 
А. …молодой - узкий серп Луны выпуклостью вправо 
Б. …половина диска Луны выпуклостью вправо примерно в 18 часов
В. …полная Луна вечером, в полночь и перед восходом Солнца 
Д. …узкий серп Луны выпуклостью влево 
          Выясните необходимые условия для их наступления и сделайте рисунки для каждого случая.

2. (7 баллов) Ниже (см. таблицу) приводятся численные значения блеска (в звездных величинах) переменной звезды в момент наблюдения:
По наблюдениям переменной звезды  постройте (на миллиметровом бумаге) в целесообразном масштабе кривую блеска m = f (t) и  определите элементы этой кривой: 

а) период изменения блеска (p) звезды;
б) экстремальные значения блеска (mmax, mmin)звезды  и моменты их наступления (tmax и tmin);
в) продолжительность восходящей (tв) и нисходящей (tн) веток кривой блеска;
г) сделайте вывод о характере изменения блеска переменной звезды.
Таблица. Наблюдения  переменной звезды
	m*
	Момент наблюдения
	m*
	Момент
 наблюдения

	4,71
	21час  12мин
	4,79
	01час 40мин

	4,51
	21   32
	4,83
	02   48

	4,38
	21   42
	4,76
	03   12

	4,26
	21   56
	4,65
	03   22

	4,22
	22   08
	4,47
	03   40

	4,28
	22   34
	4,34
	03   50

	4.41
	22   18
	4,22
	04   06

	4,57
	00   06
	4,26
	04   32

	4,73
	01час 08мин
	4,32
	04час 52мин


* m - звездная величина 
Некоторые физические и астрономические величины
	Гравитационная постоянная
	G
	6,67∙10-11 Н∙м2/кг2

	Скорость света в вакууме
	с
	2,997925∙108 м/с

	Астрономическая единица
	1 а.е.
	1,496∙1011м

	Масса Солнца
	МС
	2,00∙1030 кг

	Масcа протона
	mp
	1,6726231∙10-27 кг


Элементы орбит некоторых планет Солнечной системы

	Планета
	а (а.о.)
	а ∙106 км

	Земля
	1,00
	149,6

	Марс
	1,52
	227,9

	Юпитер
	5,20
	778,34

	Уран
	19,18
	2869,6


